

中国红十字报

中国红十字会总会主管主办
中国红十字报刊社出版
投稿邮箱:editor@redcrossol.com



专题

2021年9月14日 星期二 农历辛丑年八月初八

“满足数量庞大的老年群众多方面需求、妥善解决人口老龄化带来的社会问题,事关国家发展全局,事关百姓福祉,需要我们下大力气来应对。”

“要积极应对人口老龄化,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展。”

——习近平



第七届中国养老服务业发展高层论坛在呼和浩特举行

探索养老服务规模化与连锁化发展



中国红十字会党组成员、副会长尹德明宣读领导贺信。



内蒙古自治区副主席奇巴图致辞。



尹德明、江丹、王芳等为11支“红十字曜阳养老志愿服务队”授旗。



第十二届全国人大常委会副秘书长李连宁以视频形式发言。

9月11日,由中国社会保障学会、中国红十字会总会事业发展中心、内蒙古自治区红十字会和呼和浩特市人民政府共同主办,中国社会保障学会养老服务分会、呼和浩特市红十字会承办的第七届中国养老服务业发展高层论坛在内蒙古自治区呼和浩特市举行。

全国人大常委会副委员长陈竺、第十届全国政协副主席张怀西分别向论坛发来贺信表示祝贺,中国红十字会副会长尹德明,中国社会保障学会会长郑功成,人民日报社原副总编辑陈俊宏,内蒙古自治区副主席奇巴图,中国红十字会总会事业发展中心主任江丹以及来自相关政府部门、红十字会系统的领导嘉宾、高校和党校专家学者、养老院长、养老服务志愿者等约250人出席论坛并参加了相关活动。

本届论坛以“养老服务规模化与连锁化发展”为主题,以贯彻落实党中央、国务院关于实施积极应对人口老龄化国家战略及养老服务业发展的有关精神,分析探讨养老服务体系现状和发展趋势,总结我国在养老服务规模化与连锁化建设方面的成绩和经验,研究提出推动养老服务业规模化与连锁化发展的对策和建议为主旨。论坛为期一天,主要包括开幕式、主论坛、养老服务发展分论坛、红十字养老服务分论坛等活动。

开幕式上,尹德明宣读了陈竺副委员长、张怀西副主席给论坛的贺信。奇巴图致欢迎辞,对论坛在内蒙古呼和浩特市举行表示热烈祝贺,对参会嘉宾和代表表示热烈欢迎,并介绍了内蒙古自治区的有关情况。郑功成、江丹先后作主旨发言。

陈竺在贺信中指出,今年是中国共产党成立100周年,也是“十四五”开局之年,我国已开启全面建设社会主义现代化国家的新征程,正在向第二个百年奋斗目标前进。在历史的交汇点上,我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚决贯彻党中央、国务院关于养老服务业发展的工作部署和有关精神,认真落实积极应对人口老龄化国家战略,针对养老服务体系现状,分析探讨未来发展趋势,发表意见和建议。希望大家紧紧围绕本论坛确定

的“养老服务规模化、连锁化发展”的主题各抒己见,出谋划策,集思广益,为我国养老服务业的发展作出新的贡献。各级红十字会要发挥自身优势,动员力量,突出特点,不断探索红会参与养老服务的模式和途径,全面推动红会养老服务工作再上新台阶。

张怀西在贺信中指出,养老服务业发展高层论坛已成功举办六届,已经成为国内养老服务领域理论与实践探索的重要交流平台,产生了良好的社会影响。希望大家继续努力,开拓创新,建言献策,共同推动我国养老服务业向更高水平,更高质量发展,提高人民群众的获得感、幸福感和安全感,为实现中华民族伟大复兴做出应有的贡献!

郑功成在主旨发言中表示,养老问题已经成为举国上下高度关注的民生难题、国之大事。目前,我国养老服务的发展仍很滞后,其突出表现是总量供给不足、结构不尽合理、服务质量不高。养老服务业发展滞后的实质原因是投入不足,投入不足的背后是效益偏低影响着投资者的信心,效益偏低的背后是受制于养老服务业规模有限,进而影响着队伍建设与服务质量的提升,反过来又影响着老年人的养老服务消费信心。因此,投入信心不足、消费信心不足构成了养老服务业发展的双重制约因素。面向未来,推动整个养老服务业大发展的关键有二:一是通过养老机构的适度规模化来提升经济效益,进而增强养老服务投资者的信心;二是通过培育、支持养老机构连锁化带动养老服务质量提升,进而增强养老服务消费者的信心。

江丹在主旨发言中指出,规模化、连锁化是养老服务业发展的必然趋势,是满足养老服务业数量和质量发展要求的有效途径。养老服务走向规模化、连锁化发展道路符合党和国家政策,是养老服务业未来发展的趋势。曜阳养老规模化发展取得一定进展,曜阳养老机构正在向连锁化方向发展。将利用具有信息化、大数据特征的曜阳养老支持平台为曜阳养老的规模化、连锁化发展提供强有力的支撑,进一步加强“曜阳”养老联盟机构与中心之间的

黏性,逐步推动由“联盟”向“连锁”的转变。标准化、品牌化是规模化、连锁化发展的重要基础和前提;社会力量主动参与是加快规模化、连锁化发展的重要动力;加强专业人才培养是规模化、连锁化发展的有力保障;地方政府的政策性引导是规模化、连锁化发展的关键因素。

开幕式后,本届论坛举行了主论坛。在主论坛上,内蒙古自治区红十字会党组书记、常务副会长王芳以“凝心聚爱助力老有所养,人道奉献关爱夕阳更红”为题,第十二届全国人大常委会副秘书长、法律委员会副主任委员李连宁以视频形式围绕“养老机构连锁化发展的若干法律风险及其应对策略”,第十二届全国政协委员、人民日报社原副总编辑陈俊宏围绕“养老服务高质量发展”,民政部政策研究中心主任、中国社会保障学会副会长王杰秀以“养老服务政策与实践创新”为题,中国老龄事业发展基金会理事长于建伟围绕“以养老机构规模化、连锁化,助推养老服务高质量发展”,复旦大学中西医结合研究院院长、复旦大学附属华山医院中西医结合科主任董竞成教授以“老年人常见病肿瘤治疗的思路与方法”为题,北京大学政府管理学院教授黄恒学围绕“中国特色养老模式创新与社区居家养老”,中国人民大学劳动人事学院教授、中国社会保障学会养老服务分会副会长杨立雄教授聚焦“养老服务标准化发展”,分别发表了主题演讲。中国社会保障学会秘书长鲁全主持了主论坛。

论坛上,尹德明、江丹、王芳共同为在内蒙古成立的11支“红十字曜阳养老志愿服务队”授旗,以推动内蒙古养老志愿服务基层组织建设及志愿服务开展。

11日下午举行的两个分论坛分别围绕“养老服务发展”、“养老服务中的志愿服务”等主题进行研讨。与会专家学者、省、市红十字会负责人、养老院院长、企业家等分别进行了演讲和经验分享。

为保证此次活动实效,本届论坛开通了网上直播。以线上与线下相结合的形式,将论坛活动呈现给大家。全国近千家养老机构,广大专家学者、养老院长、养老服务志愿者,通过网络视频观看了会场实况。



第七届中国养老服务业发展高层论坛现场。



论坛活动现场。